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2. Дисертація

2.1. Тема дисертації Механізм зниження рівня тіньової економіки в агропромисловому 
виробництві

2.2. Анотація дисертації Зеленський М. С  Механізм зниження рівня тіньової економіки в 
агропромисловому виробництві. – Кваліфікаційна наукова праця на 
правах рукопису. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 
спеціальністю 073 – “Менеджмент”, галузь знань 07 – “Управління та 
адміністрування”. Державний біотехнологічний університет, 
Міністерство освіти і науки України, Харків, 2025. 
Дисертаційну роботу присвячено теоретичному обґрунтуванню та 
розробці механізму зниження рівня тіньової економіки в 
агропромисловому виробництві, спрямованого на підвищення 
прозорості економічних відносин, ефективність використання 
земельних ресурсів та забезпечення сталого розвитку сільських 
територій.
У теоретичному розділі дисертації обґрунтовано концептуальні 
засади формування механізму зниження рівня тіньової економіки в 
агропромисловому виробництві. Розкрито сутність господарського 
механізму як системи інституційних, організаційних, економічних 
та фінансових інструментів, що забезпечують координацію 
взаємодії суб’єктів аграрного сектору та сприяють його 
ефективному розвитку. Уточнено авторське визначення механізму 
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в агропромисловому виробництві, яке враховує сучасні виклики 
сталого розвитку, цифровізації та глобалізації ринків. Досліджено 
сутність тіньової економіки, її вплив на продовольчу безпеку, 
економічну ефективність, соціальну справедливість і екологічну 
сталість, що зумовлює потребу у створенні дієвого механізму 
детінізації.
Систематизовано існуючі методи вимірювання та оцінки рівня 
тіньової економіки, акцентовано на важливості достовірних 
вихідних даних і запропоновано використання інноваційних 
джерел, зокрема великих даних, цифрових слідів та геопросторової 
інформації. Розглянуто переваги й обмеження найпоширеніших 
методів визначення рівня тіньової економіки. Обґрунтовано 
доцільність інтеграції цих методів у єдину систему оцінювання, 
адаптовану до особливостей аграрного сектору. Визначено, що 
використання сучасних цифрових технологій у поєднанні з 
традиційними методами дозволяє сформувати більш об’єктивну 
картину рівня тінізації та динаміки її змін у регіональному та 
галузевому розрізі.
Узагальнено зарубіжний досвід детінізації, виділено напрями його 
адаптації до умов України, зокрема у сфері вдосконалення 
законодавчо-регуляторної політики, податкової системи та 
фінансового моніторингу. Особливу увагу приділено питанням 
боротьби з корупцією як ключовим чинником тінізації економіки, 
що потребує комплексних інституційних і правових реформ, 
посилення прозорості та розвитку громадянського суспільства. 
Отримані результати створюють теоретико-методичне підґрунтя 
для подальшої розробки практичних інструментів зниження рівня 
тіньової економіки в агропромисловому виробництві.
У другому розділі дисертаційної роботи здійснено комплексне 
дослідження сучасного стану агропромислового комплексу України 
як однієї з ключових галузей національної економіки, що визначає 
рівень соціально-економічного розвитку держави та продовольчу 
безпеку населення. Агропромислове виробництво забезпечує 
внутрішній ринок і значні валютні надходження від експорту, проте 
у воєнних умовах вразливість сировинно-експортної моделі 
проявляється через блокування портів, руйнування логістики. 
У дослідженні акцентовано наслідки російської агресії для 
земельних ресурсів: воєнні дії призвели до масштабних 
пошкоджень ґрунтів, а чинна методика оцінки збитків виявилася 
неадаптованою до воєнних умов і потребує модернізації з 
урахуванням міжнародних стандартів та нових підходів до 
компенсації втрат.
Аналіз показав, що значним чинником зниження ефективності 
використання земель є поширеність тіньових схем у земельних 
відносинах. Незаконне використання земель, приховування 
доходів та ухилення від оподаткування підсилюють тінізацію 
агросектору. Для протидії цим явищам запропоновано 
застосування сучасних геоінформаційних систем, що сприятиме 
прозорості, своєчасному виявленню тіньових практик і 
підвищенню ефективності контролю.
Систематизовано наукові підходи та методики оцінювання рівня 
тіньової економіки в агропромисловому виробництві. Встановлено, 
що національні методи не завжди забезпечують належну точність 
результатів і нерідко суттєво відрізняються від оцінок, які надають 
міжнародні інституції. Основними причинами цього є обмеженість 

Сторінка 2 з 12



доступних статистичних даних та недостатнє врахування 
прихованих форм тінізації економічних процесів. Як наслідок, 
офіційні показники не відображають реального стану тіньового 
сектору, що ускладнює оцінку ефективності державної політики 
детінізації та результативності відповідних заходів. Враховуючи, що 
саме такі оцінки слугують базою для формування стратегій 
економічного, соціального та політичного розвитку держави, їх 
удосконалення розглядається як ключова умова зменшення 
масштабів тіньової економіки в агропромисловому виробництві.
Дослідження показників економічної безпеки держави підтвердило, 
що в останні роки відбулося критичне погіршення її стану у всіх 
ключових сферах: виробничій, фінансовій, соціальній, 
інвестиційно-інноваційній, продовольчій, енергетичній. 
Проведений регресійний аналіз підтвердив наявність помірної 
оберненої залежності між рівнем тінізації економіки та 
показниками економічної безпеки, що свідчить про системний 
характер ризиків, які потребують комплексного державного та 
інституційного реагування. Отримані результати дозволили 
сформувати цілісне уявлення про сучасні виклики розвитку 
агропромислового комплексу, визначити ключові ризики та 
проблеми у сфері використання земельних ресурсів, а також 
показати критичний взаємозв’язок між тіньовою економікою та 
рівнем економічної безпеки держави. 
У третьому розділі дисертації розкрито теоретичні та прикладні 
засади розробки механізму зниження рівня тіньової економіки в 
агропромисловому виробництві. Наголошено на тому, що 
формування прозорого інституційного середовища є необхідною 
умовою для сталого розвитку аграрного сектора України, оскільки 
воно створює механізми запобігання корупції та гарантує 
надійність економічної діяльності. Обґрунтовано структурно-
інституційний концепт функціонування агропромислового 
виробництва, який поєднує правові, організаційні, фінансові, 
антикорупційні та контролюючі механізми. Доведено, що між 
рівнем інституційного розвитку та масштабами тіньової економіки 
існує тісний взаємозв’язок: слабкість інституцій сприяє поширенню 
тіньових практик, а їх посилення створює умови для легалізації 
економічної діяльності. Особлива увага приділена питанню 
корупції у сфері земельних відносин, яка виступає каталізатором 
тіньових процесів у аграрному секторі. 
Обґрунтовано, що комплексний підхід є ключовим для зниження 
рівня тіньової економіки в агропромисловому виробництві, 
оскільки він враховує різні аспекти та фактори впливу на цю 
проблему. Запропоновано структурну модель механізму зниження 
рівня тіньової економіки, яка охоплює інституційний, 
антикорупційний, організаційний, економічний та фінансовий 
блоки. Реалізація такого механізму є довготривалим і складним 
процесом, що потребує послідовності, системності та стабільності 
державної політики й управлінських рішень. Інструментом 
впровадження механізму запропоновано проблемно-цільовий 
підхід, що дозволяє чітко визначати ключові причини тінізації та 
формувати цілісну стратегію їх подолання. Встановлено, що 
використання методів стратегічного прогнозування є важливим 
інструментом для оцінки тенденцій тіньової економіки, зокрема в 
частині прихованого безробіття та неформальної зайнятості.
Розглянуто необхідність запровадження земельного аудиту на рівні 
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територіальних громад як інструменту прозорого управління 
ресурсами. В роботі обґрунтовано, що впровадження 
геоінформаційних систем у процес земельного аудиту дозволяє 
забезпечити точне визначення меж земельних ділянок, контроль 
за їх використанням, виявлення незаконних практик і мінімізацію 
корупційних ризиків. Запропонований комплексний підхід до 
аудиту земельних ресурсів, заснований на парадигмі сталого 
землекористування, враховує не лише економічні, але й екологічні 
та соціальні фактори, що дозволяє поєднати завдання детінізації з 
цілями сталого розвитку територіальних громад.

2.3. Ключові слова дисертації Агропромислове виробництво, тіньова економіка, державна 
політика,, , інституційне середовище, антикорупційний механізм, 
організаційний механізм, економічний механізм, фінансовий 
механізм, земельний аудит, економічна безпека
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